

# 兰考六官员停职岂能担负七命之殇

曾花2000万建财税中心却无钱建福利院  
始自爱心却终以极端,袁厉害突变,带病“退回”婴儿

4日发生在河南兰考县城关镇一民办收养所的大火,吞噬了7条可怜的小生命,烧出了世间百态、人间炎凉。记者8日从兰考县委宣传部获悉,针对此次火灾事故,当地已经启动问责机制,包括兰考县民政局局长在内的6名责任人被停职检查。官方初步认定,起火原因是儿童玩火所致。

## 袁厉害改口,称不再收养孩子

火灾发生后,失火户主、长期收养弃婴和孤儿的“爱心妈妈”袁厉害陷入了舆论的漩涡。

5日晚,核心当事人首次出现在媒体面前。“我就是想让孩子有个活命。要是扔到大街上,眼看着死了不心疼得慌吗?只要我有一口气,以后遇到这样的孩子,还得管!有多大的力量,用多大的力量。”袁厉害表示。

然而时隔仅两天,袁厉害的态度发生了“大转弯”。7日一早,袁厉害拖着病体到乡下接回了自己收养的最后一名婴儿,她原本想亲自将孩子送往开封福利院,因身体原因最终由他人代劳。袁厉害流着泪说,现在自己什么都没有了,打算自己夫妇的低保也不要了,全部还给政府。“我没有一分钱存款,孩子没了,低保留着也没啥用。”问到以后是否还收养孩子,袁厉害愣了一下说:“总是一条活命,难道让我看着他死?”但她随后又补充道,以后再也不收养孩子了。如果有人送上门来,她就报警,让警察带走。

## 火灾原因公布:儿童玩火所致

针对此次火灾事故,兰考已启动问责机制。经现场勘验、技术鉴定、模拟实验、调查询问,兰考县初步认定,这起火灾的起火部位位于袁厉害住宅的一楼客厅内,起火原因是其住宅内的儿童玩火所致。8日,包括兰考县民政局局长在内的6名责任人被停职检查,待事故原因调查清楚再作进一步处理。

据了解,这6名被停职检查的责任人分别是:兰考县民政局局长杨佩民,民政局党组书记李美姣,民政局副主任科员、社救股股长冯俊杰,兰考县城关镇党委副书记、镇长金卫东,城关镇党委委员、副镇长张建议,城关镇民政所所长耿彩虹。

■综合新华社、京华时报、东方早报

“我就是想让孩子有个活命。以后遇到这样的孩子,还得管!有多大的力量,用多大的力量。”  
“真是‘卖小孩’,逮住了把我枪毙!”  
“不管是不是残疾,他们都和我亲生的一样!”

——“爱心妈妈”袁厉害



1月7日,河南兰考人民医院,袁厉害见到自己的养女快乐,母女俩相拥而泣。

## 两个疑问

### 态度突变,袁厉害怎么了

当地政府对事故的处理并未平息公众的议论。相反,更多的质疑声“冒”了出来。从此前的坚决表态“遇到弃婴还得管!”到“再也不收养孩子”,短短两天,这位“爱心妈妈”究竟遭遇了什么?

火灾发生后,中国政法大学教授洪道德曾表示,袁厉害很有可能被追究过失致人死亡罪,处三年以上七年以下有期徒刑。她是否因此背负了思想压力?

袁厉害的18名养子女,火灾中7死1伤,剩下的10个都被送进了开封市社会福利院。事发后社会上对袁厉害的种种指责层出不穷,甚至有人说她借收养弃婴赚钱。对此,袁厉害百口莫辩:“真是‘卖小孩’,逮住了把我枪毙!”这场始自爱心的收养,最终以极端的方式结束,是否让她心灰意冷?那些被送进福利院的孩子,他们的未来何去何从?

### 当地政府扮演了什么样的角色

同样颇受非议的还有兰考县政府。时至今日,当地没有一座儿童福利院,更谈不上法律保障和基本设施。与之形成鲜明对比的是,兰考县财政局自筹2000万元,建设了兰考县财税服务中心。

兰考县民政局长杨佩民曾表示,按照收养法的规定,袁厉害不具备收养资格,这番话被公众质疑为“撇清责任”。然而,袁厉害“非法收养”的事情已经做了26年,收养的弃婴已超过百名。值得关注的是,兰考官方还曾拿袁厉害“爱心妈妈”的头衔来撑门面;当地110接警后,也会把捡到的弃婴送到袁厉害家中。

用该县副县长吴长胜的话说,“政府采取了默许的态度。”建设福利院一要占土地、二要花钱,这种“默许”看似是一种仁慈,却是兰考县有关部门被动、消极和惰政的表现。

## 媒体声音

### 【新华社】

芝麻官岂能担7条生命全责

8日,新华社官方微博接连对此次火灾事故表态。一篇题为“兰考大火:县委书记、县长,你们怎么看?”的文章称,兰考大火中6名“责任人”被停职检查。敢问7条无辜生命早殇,又岂是6个基层官员就能承担所有责任?20多年来,那些有权责的人,是否真正拿出过诚意来解决问题?事故后尚未发声的兰考“主官”——县委书记、县长,兰考大火,你们怎么看?此外,另一篇“兰考政府欠袁厉害一句‘感谢’”的微博称,火灾中袁厉害最痛,是受害者,有无责任当公对待之。对她20多年收养百名孤儿大功,兰考政府当公开致谢。

### 【人民日报】

“有关部门”答复为何难产

兰考火灾事故发生后,人民日报对民政部提出采访要求,但一直在等待回应。8日上午,人民日报记者袁振喜试图再次询问民政部,先后十五次努力均无果。民政部官网上公布的办公电话,不是没人接听就是被告知领导不在,或在办公室、新闻办等多个部门间“踢皮球”。记者质疑,“有关部门”给个答复为何这么难?

## 新闻延伸

### 兰考:一个“非典型”救孤样本

袁厉害是否“入刑”目前成为社会焦点。在全国的范围内,袁厉害并非个案,河北的“爱心妈妈”王小芬28年收养30余名弃婴;山西的“爱心妈妈”杨云仙收养残障孤儿40余名……公众担心,单方面的批评和指责,只能使庞大的社会福利事业更加没有爱心人士支持。

北京师范大学公益研究院院长王振耀表示,收养孩子的爱心人士没有错。但目前中国儿童福利始终没有通过立法予以确定,这方面的欠账较多。中国每年大约有10万名儿童被遗弃,草根慈善被认为是政府空当下的有力补充。

# 迎新年 送健康 耳鼻喉名医公益会诊月

● 活动时间: 2013年1月1日—1月31日 ● 活动热线: 0731-8878 6666 ● 会诊地点: 长沙市八一路473号7楼耳鼻喉科

## 特邀国务院特殊津贴专家、耳鼻喉科博导领衔会诊



李兆基

主任医师  
教授  
博士生导师

毕业于上海第二军医大学,从事耳鼻喉科工作48年,现任第二军医大学附属耳鼻喉科教授、主任医师、博士生导师;兼任全军耳鼻喉科专业委员会副主任委员;中华医学会及上海医学会耳鼻喉科分会委员及顾问,总后卫生部医学科学技术委员会委员。

曾发表论文100余篇,参编专业书20余部,任解放军医学杂志等8本专业期刊编委。获耳鼻喉科技进步二等奖4项,三等奖5项,上海市科技进步三等奖1项,培养研究生约200多名,获上海市及总后部优秀教育工作者称号。

1	博导专家会诊费/特需门诊费	0元(原价200元)
2	专家手术点名费	半价(原价1000元)
3	耳鼻喉常规检查	0元(原价20元)
4	电子鼻、咽喉内窥镜检查	半价(原价210元)
5	听力全套检测	半价(原价150元)

重点会诊项目:急性鼻窦炎/咽炎/扁桃体炎、鼻窦炎、鼻甲肥大、鼻中隔偏曲、鼻息肉、声带小结、声带息肉、中耳炎、耳鸣、耳聋、耳内咽喉头颈肿瘤等

专家预约热线: 8878 6666

QQ咨询: 1742152324

医院地址: 长沙市八一路473号清水塘站



微信扫码 免费挂号